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 IV edycja Powiatowego Konkursu                         „Cywilizacja Miłości"
Już po raz trzeci Zespół Szkół Ekonomicznych im.        Janusza Korczaka w Dębicy przy współpracy z Parafią pw. Matki Bożej Anielskiej w Dębicy, ogłaszają konkurs dla młodzieży szkół gimnazjalnych i  ponadgimnazjalnych powiatu dębickiego pod Hasłem „Cywilizacja Miłości".

Tematyka  konkursu  jest ściśle związane z nauczaniem Ojca Świętego Jana Pawła II, który wielokrotnie wzywał ludzkość do budowania cywilizacji miłości
Celem konkursu jest uczczenie pamięci Ojca Świętego w kolejną rocznicę jego śmierci i przypomnienie, jak wielką nadzieję pokładał on w człowieku i w rodzinie.
Zwieńczeniem konkursu będzie prezentacja prac i wręczenie nagród oraz spotkanie z poezją Karola Wojtyły. Zapewniamy skromny poczęstunek.
W celu wprowadzenia uczestników w problematykę konkursu pragniemy przypomnieć znaczenie terminu „Cywilizacja miłości"
Cywilizacja miłości rozpoczyna się wraz z objawieniem Boga, który „jest Miłością" (1 J 4, 8-16) i jest dokładnie opisana przez św. Pawła w hymnie o miłości (1 Kor  13, 1-13). Cywilizacja miłości jest głęboko związana z miłością „rozlaną w ludzkich sercach przez Ducha Świętego" (por. Rz 5,5). Tego rodzaju cywilizacja może wzrastać, rozszerzać się i przemieniać świat (por. Jan  Paweł II, List do rodzin, 13).
Cywilizacja miłości jest też nierozerwalnie związana z rodziną.  Rodzina jest „centrum i sercem". Można powiedzieć, że miłość rodzinna jest pierwszym terenem i warunkiem wzrostu cywilizacji miłości
Młodych twórców, którzy przymierzają się do wzięcia udziału w konkursie i pragną wnikliwiej zgłębić problematykę cywilizacji miłości, odsyłamy nie tylko  do nauczania i świadectwa życia Ojca Świętego Jana Pawła II, ale także do baczne] obserwacji świata, w tym także do świata im najbliższego - świata własnej rodziny. Codzienne doświadczenie miłości może stanowić prawdziwą kopalnię pomysłów, które ujęte  słowem, kreską, barwą  zyskają niepowtarzalny, artystyczny wyraz.
Zasady uczestnictwa
1.
Konkurs skierowany jest do młodzieży szkół gimnazjalnych i średnich z terenu -powiatu
dę6ickjego i odbędzie  się w dwóch kategoriach:
- -poetyckiej lub
-plastycznej.        .
- .
W części plastycznej obowiązuje dowolny format prac, dowolna  technika
wykonania. Do pracy należy dołączyć informację o autorze pracy (imię i nazwisko autora,
wieki adres, telefon, nazwę szkoły) oraz imię i nazwisko opiekuna.
*W części poetyckiej należy przesłać wiersz.
2. Każdy uczestnik może przesłać 2 prace.

3. Oceny prac dokona powołana przez organizatora komisja konkursowa.
5. W każdej kategorii  przyznane zostaną nagrody rzeczowe (za I, II,  III miejsce
i wyróżnienie).
6. Decyzje komisji konkursowej są ostateczne.
7. Wręczenie nagród nastąpi w dniu 2 kwietnia 2009 r. na auli widowiskowej kościoła
pw. (Ducha Świętego w Dę6icy (pomieszczenie dolnego kościoła).
8. Prace wykonane przez uczniów naszej szkoły, prosimy dostarczać do : pani  Iwony Sokołowskiej- Kupiec, pana Andrzeja Fijołka     do  dnia   13 marca 2009r.   Informacji  związanych  z konkursem  oraz   pomocy  przy  tworzeniu   prac  udzielają   wymienieni  nauczyciele.
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